

Проблемы интуиции и интуитивного выбора в жизни человека

Кочетков Владислав Алексеевич

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет журналистики, Москва, Россия

E-mail: kochetkov.vlad@mail.ru

На протяжении своей жизни человек принимает огромное количество решений. Многие из этих решений помогает сделать интуиция. Интуиция - это профессионализм и опыт, а также дискурсивное мышление. Еще интуицией называют решения, выходящие за рамки обычных логических рассуждений, используя какие-либо образы. Проблема интуиции волновала философов во все времена, каждый из них приносил что-то новое в философию. Декарт утверждал: "Под интуицией я разумею не веру в шаткое свидетельство чувств и не обманчивое суждение беспорядочного воображения, но понятие ясного и внимательного ума, настолько простое и отчётливое, что оно не оставляет никакого сомнения в том, что мы мыслим, или, что одно и то же, прочное понятие ясного и внимательного ума, порождаемое лишь естественным светом разума и благодаря своей простоте более достоверное, чем сама дедукция". Интуиция трактовалась Фейербахом как познание в виде чувственного созерцания: "безоговорочно несомненное, ясное, как солнце только чувственное, а потому тайна интуитивного познания и сосредоточена в чувственности". Интуиция представляет собой своеобразный тип мышления, когда отдельные части процесса мышления проносятся в сознании более или менее бессознательно, а предельно ясно осознаётся именно итог мысли, воспринимаемый как с более высокой вероятностью определения истины, чем случайность, но менее высокой, чем логическое мышление. Платон рассматривал интуицию как форму непосредственного знания или созерцания. Истинное знание может быть получено только через воспоминания бессмертной человеческой души о созерцании ею мира идей еще до вселения ее в смертное человеческое тело, которое есть темница души. Находясь в этой темнице, душа может вспоминать о том времени, когда она, еще до вселения в тело, находилась в мире идей и созерцала их. Фома Аквинский, как один из ярчайших теологов, говоря об интуиции, подразумевает "божественное провидение". Н.О. Лосский в своих работах: "Обоснование интуитивизма" и "В защиту интуитивизма" исходит из принципа единства всех предметов. Мир целостен, хотя и состоит из различных уровней, которые тесно взаимосвязаны. Универсальным механизмом познания и себя самого, и мира, и бога является интуиция. "Индивидуальное интуитивное знание не абстрактно, это знание - переживание, и именно переживание открывает человеку сущность объекта прямо и непосредственно. Интуиция не знает, не констатирует, а интуитивно созерцает предмет, находя в нем системность и категориальную оформленность". Особого упоминания заслуживают взгляды Анри Бергсона: интеллект способен к познанию лишь неживой природы, сущность жизни, собственная душа и внутренний мир другого человека открываются только инстинкту, который в системе Бергсона синонимичен интуиции: "Если бы пробудилось спящее в нем сознание, если бы он обратился внутрь на познание вместо того, чтобы переходить во внешнее действие, если бы умели спрашивать его, а он умел отвечать, он выдал бы нам самые глубокие тайны жизни". Канеман в одном из интервью говорил: "Несколько граней интуитивных суждений: обычно они приходят в голову быстро, автоматически, без особого усилия, их бывает сложно изменить даже перед лицом противоречащей информации. И хотя когнитивные паттерны, приводящие нас к таким суждениям, могут быть полезными они позволяют экономить усилия и время, они очень часто вводят нас в заблуждение". Отдельно стоит сказать и о стереотипном гендерном разделении интуиции. Умение наперед предугадывать исход

событий, оценив ситуацию; находить обоснования, основываясь сугубо на эмоциональном восприятии, или, по крайней мере, попытки это сделать у представительниц женского пола определяется "женской интуицией явно тем самым обособляя и разграничивая ее с интуицией мужской. Она же при всем воспринимается и как несомненное преимущество перед рациональными и логическими мужскими методами. Мужчины руководствуются логическими доводами при выборе дальнейших действий в то время, как женщина может позволить себе сделать вывод, направляя весь фокус при этом на свой эмоциональный фон. Явление имеет место быть и его вполне можно объяснить чисто с физиологической точки зрения: вспомнить хотя бы материнский инстинкт, что, как не внутреннее эмоциональное состояние, постоянная колоссальная сосредоточенность на объекте своих действий и чувств позволяет женщине в прямом смысле чувствовать, чего не хватает сейчас ее ребенку. Повышенный и более внимательный контроль, восприятие происходящего, используя чувственный, нежели эмпирический метод познания в какой-то степени дает основание полагать, что не всегда рационально высчитанное мужское решение будет эффективнее интуитивного женского. Однако нельзя разграничивать настолько четко. Интуиция представляется неотъемлемой частью познания (научного, творческого), а ее действие так же невозможно без долгой предварительной работы ума. Интуиция - очень сложный термин, и его понимание включает в себя и философские, и психологические, и логические аспекты. Можно сказать, что интуиция - один из феноменов человеческого восприятия жизни, и в то же время одна из тайн, которую только предстоит разгадать. Сложность здесь заключается в том, что интуиция сама является частью познания. И мы на данном этапе развития философии и науки лишь только немного приоткрыли завесу над этой тайной. Результаты этих исследований окажут огромное влияние на развитие философии и психологии. Возможно, найдутся способы, как применять интуицию, допустим, в военных или дипломатических целях. А пока научная общественность бьется над раскрытием тайн, люди не перестают благодарить свою интуицию за удачные решения в своей повседневной жизни.

Источники и литература

- 1) Журнал «Esquire» №56, июнь, 2010 (статья "Сердцем видит")
- 2) Лосский Н. О. "История русской философии". М. Советский писатель, 1991
- 3) "Большая советская энциклопедия т. 10, 1972

Слова благодарности

Я выражаю свою благодарность университету, за возможность участвовать в конференции, а также своему научному руководителю - Костиковой Ирине Викторовне, за помощь в работе над тезисами.